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Anfrage Nr.: F 030/2021 
Status: öffentlich 
Datum: 28.01.2021 

 
Einreicher: Fraktion der CDU / ergänzend Herr Arndt 
 
Anfrage: Feuerwehr/ Fehlalarme 
 

Gremium: Gemeindevertretung 
 
Anfrage: 
 
  
1. Wie viel Einsätze fanden im Jahr 2020 gegliedert nach einzelnen Wehren statt?  
 
2. Wie viel Fehlalarme fanden in 2020 statt?  
 
3. Wurde jeweils überprüft, ob regelmäßige Wartungen an den Fehlalarm 

auslösenden BMA  stattfanden?  
 
4. Wie viele Mitarbeiter der Gemeinde Hoppegarten sind ehrenamtliche 
Feuerwehrleute und sichern tagsüber die Rufbereitschaft ab?  
 
5. Wie oft wurden durch arbeitszeitbedingte Ausfälle, Aufwandsentschädigungen 
durch Dritte der Gemeinde in Rechnung gestellt? In welcher Gesamthöhe?  
 
6. Wie viel VBE´s für den Bereich Brandschutz/Feuerwehr sind in der Verwaltung 
vorhanden?  
 
7. Wie viele ehrenamtliche Feuerwehrleute sind in den Wehren einzeln tätig?  
 
8. Wurden die häufigen Fehlalarme der zuständigen Brandschutzdienststelle des 
Landkreiseses Märkisch-Oderland gemeldet und wie wird damit verfahren?  
 
9. In welcher Höhe wurden Kostenrechnungen bei Fehlalarmierungen in Rechnung  
gestellt?  
 
10. Wurden Brandverhütungsschauen in 2020 durchgeführt?  
 
11. Wie und in welchem Umfang wurden die Kameraden im vergangenen und 
laufendem Jahr insbesondere im Rahmen des Pandemiegeschehens ausgerüstet 
und gesondert geschützt?  
 
Ergänzung Herr Arndt 
 
12. Wie viele Einsätze der einzelnen Ortswehren innerhalb des Ortsteils erfolgten, in 
dem die Ortswehr angesiedelt ist. 
Wie viele Einsätze der Hönower Wehr fanden in Hönow statt? Wie viele Einsätze der 
Dahlwitzer Wehr fanden im Ortsteil DaHo statt? Wie viele Einsätze der Ortswehr 
MüHo fanden auch in MüHo statt. 



Bei wie vielen Einsätzen gemeindeweit, einzeln auf Gemeindeteile gegliedert, war 
die Ortswehr MüHo als erstes am Einsatzort (und damit die Einsatzleitung 
übernahm). 
 
 
 
Antwort: 
 
 
zu 1: 
 
Ortswehr Dahlwitz-Hoppegarten  157 Einsätze in 2020  
   
Ortswehr Hönow              149 Einsätze in 2020 
      
Ortswehr Münchehofe               83 Einsätze in 2020 
      
 
zu 2: 
 
Es fanden 62 Fehlalarme statt. 
 
zu 3: 
 
Die Wartungen und Prüfungen der Brandmeldeanlagen liegen in der Zuständigkeit 
der Betreiber oder Eigentümer und kann durch die FFW nicht beeinflusst werden.  
 
zu 4: 
 
Es sind 5 Kameraden der Freiwilligen Feuerwehr Hoppegarten in der Gemeinde 
Hoppegarten beschäftigt und sichern die Tageseinsatzbereitschaft ab. 
 
zu 5: 
 
Insgesamt wurden 4 Anträge auf Verdienstausfall durch Dritte in Rechnung gestellt. 
Die Auszahlung betrug im Jahr 2020 224,51 €.  
 
zu 6: 
 
Es ist eine VBE im Bereich Brandschutz/Feuerwehr vorhanden.  
 
zu 7: 
 
Es sind 42 Kameraden im Ortsteil Dahlwitz-Hoppegarten 

32 Kameraden im Ortsteil Hönow und 
25 Kameraden im Ortsteil Münchehofe sowie 
36 Kinder und Jugendliche in der Jugendfeuerwehr und 

  16 Alterskameraden.  
 
zu 8: 
 
Eine Meldung erfolgt im Rahmen der Jahresstatistiken der Feuerwehr Hoppegarten 



an den Landkreis MOL und werden in Dienstbesprechungen mit den Wehrführungen 
thematisiert. Eine besonders auffällige Firma aus dem Gewerbegebiet Dahlwitz-
Hoppegarten wurde bereits mehrmals zum Gespräch in die Verwaltung gebeten. Der 
weit größere Anteil an Fehlalarmen erfolgt in einer Unterkunft, die durch den 
Landkreis Mol betrieben wird.  
 
zu 9: 
 
Es wurden im HH-Jahr 2020 insgesamt 21.042,95 € als Erträge aus 
Kostenerstattungen für Fehlalarmierungen der Freiwilligen Feuerwehr eingenommen.  
 
zu 10: 
 
Im Jahr 2020 wurde eine Brandverhütungsschau in Zuständigkeit durch den 
Landkreis MOL durchgeführt. 
 
zu 11: 
 
Die Kameraden der Freiwilligen Feuerwehr wurden in der Zeit des 
Pandemiegeschehens ausreichend mit persönlichen Hygieneschutz ausgerüstet, im 
Einzelnen mit 
 

- Schutzanzügen zur einmaligen Verwendung (Einwegschutzanzüge) 

- Schutzbrillen 

- MNS-Masken (OP-Masken) 

- FFP II-Masken 

- Einweghandschuhe  

Für alle Gerätehäuser wurde ein umfassendes Hygienekonzept in Abstimmung mit 

dem Gemeindebrandmeister eingeführt. Dies beinhaltet neben besonderen 

Verhaltensregeln auch die Ausstattung mit Spendern für Handdesinfektion, 

Handseife und Hautschutzlotion.  

Alle Verbrauchsmittel werden ständig bei Bedarf nachbeschafft.  

 

 
zur Frage von Herrn Arndt: 
 
Aus den hier vorliegenden Einsatzberichten für das Jahr 2020 ergeben sich folgende 
Zahlen: 
 
Ortswehr Da-Ho 132 Einsätze im Ausrückebereich DaHo (einschließlich 

Birkenstein und Waldesruh) 
 
Ortswehr Hönow 75 Einsätze im Ausrückebereich Hönow 
Ortswehr Müho 5 Einsätze im Ausrückebereich MüHo 
 
 



In den Einsatzberichten ist nicht festgehalten, ob und wo die FFW Münchhofe die 
erste eintreffende Einheit am Einsatzort war. Sie hat damit keine Einsatzleitung in 
anderen Ortsteilen übernommen. 
 
 
 
 
 
______________________ 
Sven Siebert 
Bürgermeister 
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